Nommer les molécules organiques

On estime & plus de 15 millions le nombre de composés organigues connus. Aussi I'Union internationale de
chimie pure et appliquée (IUPAC) a-t-elle adopté des régles précises de nomenclature.

M 1. Les alcanes

® Les alcanes non cycliques ont pour formule générale

Crl[_lln+2'

® | e nom des alcanes linéaires prend la terminaison -ane.
Un préfixe indique le nombre d’atomes de carbone dans
la chaine carbonée.

Formule semi-développée Formule brute nom
CH, CH, méthane
H,C-CH, GH, éthane
H,C-CH,-CH, CH, propane
H,C-CH,-CH,-CH, CH,, butane
H,C-CH,-CH,-CH,-CH, CH,, pentane
H,C-CH,-CH,-CH,-CH,-CH, CH,, hexane

® Pour nommer les alcanes ramifiés :

1. Rechercher la chaine principale, c’est-a-dire la chaine
carbonée la plus longue dans la molécule. Attention, il
ne s’agit pas nécessairement de la partie horizontale dans
Iécriture de la formule semi-développée. Cette chaine sera
nommée de la méme fagon que I'alcane linéaire ayant le
méme nombre d’atomes de carbone.

2. Repérer les ramifications. Ce sont des groupes alkyles
(groupes hydrocarbonés dérivés des alcanes).

Forn.1 ule . Formule Nom du groupe
semi-développée fnita alkyle

du groupe

-CH, -CH, méthyle
-CH,-CH, “CH, éthyle
-CH,-CH,-CH, -GH, propyle
-CH,-CH.-CH.-CH, CH, butyle

3. Numéroter la chaine principale de telle sorte que les
atomes de carbone portant des ramifications aient les
numéros les plus petits possibles.

4. Nommer la molécule : le nom est composé du nom de
la chaine principale, précédé du nom des groupes alkyles.
Lorsque le méme groupe apparait plusieurs fois, on lui
ajoute un préfixe multiplicatif (di-, tri-, tétra-).

Les noms des groupes alkyles sont classés par ordre alpha-
bétique, sans tenir compte du préfixe multiplicatif. Ils sont
précédés du numéro de leur place sur la chaine princi-
pale. Le -e final de leur nom est supprimé.

Exemple
CH,
1 2 3
HyC — CH— CH— CH; le 2.3-diméthylpentane
b s
CH; — CHy

M 2. Les alcénes

¢ Les alcénes possédent une double liaison C=C et leur
formule est du type C H,_ s’ils sont non cycliques.

o Pour nommer un alcéne, on utilise le nom del'alcane pré-
sentant la méme chaine carbonée. La terminaison -ane est
remplacée par une terminaison -éne, précédée du numéro
de la place de la double liaison dans la chaine carbonée
principale. Ce numéro doit étre le plus petit possible.

Exemple
HyC— CH,— CH=CH—CHs
5 4 3 2 1
le pent-2-&ne

Ml 3. Les alcools

e Les alcools sont les molécules présentant un groupe
caractéristique hydroxyle -OH.
Leur formule est : R—OH.

e Pour nommer un alcool, on utilise le nom de I'alcane
possédant la méme chaine carbonée. La terminaison -ol
s’ajoute a la terminaison -an ; elle est précédée de I'indice
de position de I'atome de carbone qui porte le groupe
d’atomes caractéristique (appelé atome de carbone fonc-
tionnel). Cet indice doit étre le plus petit possible.

Exemples
OH

HsC— CH,—CH;—OH  HyC— CH—CH,
o 2 1 3 2 1

le propan-1-ol le propan-2-ol

Ml 4. Les composés carbonylés

Les composés carbonylés présentent le groupe carbo-
nyle ~C=0. Parmi eux, on distingue les aldéhydes et
les cétones.



e La terminaison du nom est -one. Avant la terminaison,
on précise la position de I'atome de carbone fonction-
nel. Son indice doit étre le plus petit possible.

Exemple
0
I
1 2 3 4 5
la pentan-2-one

a. Les aldéhydes
e Dans les aldéhydes, le groupe carbonyle est situé en
bout de chaine. La formule est du type R— iIZZ 0.

H
e La terminaison du nom est -al. §’il est nécessaire d’in-
diquer la place de substituants, la chaine carbonée est
numérotée a partir de 'atome de carbone fonctionnel
(celui du groupe carbonyle).

Exemples
0 (H; O

Il [l
HiC—CH,—C—H HiC—CH,—CH—C—H
4 3 & 1

le propanal le 2-méthylbutanal

b. Les cétones
® Dans les cétones, le groupe carbonyle est obligatoire-
ment situé dans la chaine. La formule est du type :
0
|
R—C—FR

M 5. Les acides carboxyliques

® Les acides carboxyliques possédent le groupe carbo-
xyle : —COOH.
Celui-ci est toujours situé en bout de chaine. La formule
est du type : R— ;Cl— OH,

8]
¢ Le nom est précédé du mot acide et prend la terminai-
son -oique.

Exemple
CH; O

HyC —CH;— CH—C—OH
4 3 2 1

I'acide 2-méthylbutanoique

M 6. Les esters o
[l
e Les esters possédent le groupe ester : —C—0—

e Les plus simples, contenant le groupe -NH,, prennent
la terminaison -amine. On précise la position du groupe
caractéristique sur la chaine par un indice qui doit étre
le plus petit possible.

Exemple
HyC — CH—CHj;
|
NH,

la propan-2-amine

0
/

v
Leur formule est du type : R— C\
0—FR
o Leur nom est en deux parties : la chaine carbonée conte-

nant le groupe ester prend la terminaison « -oate de »,
suivi du nom du groupe alkyle lié a 'atome d’oxygene.

Exemple
0
4
H— C\
00— CHE_ cHz_ CI'E;
le méthanoate de propyle

M 7. Les amines

o Les amines posseédent le groupe amine —nN .
R\
Leur formule est du type: N—R".
L4
Rf
L'atome d’azote est lié a 0, 1 ou 2 atomes d’hydrogene.

i 8. Les amides i

i/
e Les amides contiennent le groupe amide : —C—N
\
o
]
P c e R”
Leur formule est du type: R NT .

|
R.r

Latome d’azote est lié a 0, 1 ou 2 atomes d’hydrogene.

e Le nom des amides les plus simples, contenant -NH,,
dérive de celui des acides carboxyliques, en supprimant
« acide » et en remplagant la terminaison -oique par
-amide.

Exemple
H

b
N—H
(I | /
H—C—C—C—C\
L
H H H 0

la butanamide



